

ГЕОРГИЙ НИКОЛАЕВИЧ ЛУКЬЯНОВ – ОРГАНИЗАТОР СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЙ ХИРУРГИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ НА КУБАНИ

*Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения
Российской Федерации, ул. Седина, д. 4, Краснодар, Россия, 350063.*

АННОТАЦИЯ

В статье показана роль Г.Н. Лукьянова в организации специализированной хирургической помощи на Кубани, в подготовке научных и педагогических кадров, в обучении студентов.

Ключевые слова: Лукьянов Г.Н. организатор хирургической службы

Для цитирования: Авакимян В.А. Георгий Николаевич Лукьянов – организатор специализированной хирургической помощи на Кубани. *Кубанский научный медицинский вестник*. 2018; 25(4): 132-134. DOI: 10.25207 / 1608-6228-2018-25-4-132-134

For citation: Avakimyan V.A. Georgiy Nikolaevich Lukyanov, the organizer of specialized surgical care in Kuban. *Kubanskij nauchnyj medicinskij vestnik*. 2018; 25(4): 132-134. (In Russ., English abstract). DOI: 10.25207 / 1608-6228-2018-25-4-132-134

V. A. AVAKIMYAN

GEORGIY NIKOLAEVICH LUKYANOV, THE ORGANIZER OF SPECIALIZED SURGICAL CARE IN KUBAN

Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education Kuban State Medical University of the Ministry of Healthcare of the Russian Federation, Sedina str., 4, Krasnodar, Russia, 350063.

ABSTRACT

The article shows the role of Lukyanov G. N. in providing specialized surgical care in Kuban as well as in the preparation of scientific and pedagogical staff and in teaching students.

Keywords: Lukyanov G.N., the organizer of surgical services

Георгий Николаевич Лукьянов родился 22 ноября 1887 года в г. Путивле Курской губернии в семье учителя церковно-приходской школы. В 1913 году Г.Н. Лукьянов с отличием окончил медицинский факультет Варшавского университета и начал работать врачом в земской больнице Курской губернии. В 1914 году он – помощник прозектора Варшавского университета. В этом же году, в связи с началом первой мировой войны, был призван в ряды действующей армии и служил дивизионным врачом перевязочного отряда. В 1915 году Г.Н. Лукьянов возвращается в Варшавский университет, который к этому времени был эвакуирован в г. Ростов-на-Дону и стал называться Северо-Кавказский университет. Георгий Николаевич становится помощником прозектора, а затем и прозектором на кафедре топографической анатомии, руководимой профессором С.Н. Ящинским. После защиты в 1923 году докторской диссертации на тему «Ампутация конечностей» был утвержден приват-доцентом. В 1926 году Георгий Николаевич





В центре в 1-ом ряду Г.Н. Лукьянов

избирается по конкурсу заведующим кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии Кубанского государственного медицинского института, которой руководил в течение 8 лет. И в эти, и в последующие годы вокруг Г.Н. Лукьянова группировалась талантливая молодежь. Он умел отметить лучших среди других и привлечь их к научной и преподавательской деятельности. В то время у него на кафедре работали ассистентами В.И. Юргилевич, П.А. Кессель, И.А. Агеенко, В.К. Красовитов. Последние двое стали впоследствии известными профессорами и отличными хирурга-

ми, многие годы заведовали кафедрой факультетской хирургии и кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии.

В 1934 году Георгий Николаевич Лукьянов избирается на должность заведующего кафедрой госпитальной хирургии Кубанского государственного медицинского института имени Красной Армии. С приходом Георгия Николаевича на кафедру значительно оживилась хирургическая и научная работа. Его интересовали все разделы хирургии. Будучи широко образованным человеком, прекрасно зная анатомию и владея безупречно хирургической техникой, Георгий Николаевич одинаково успешно оперировал на органах пищеварения и мочевого выделения, на гепатобилианной системе и легких, мягких тканях и костях. В состав клинки входили общехирургическое отделение на 80 коек и ортопедо-травматологическое отделение на 30 коек, кстати – первое на Северном Кавказе. Уже тогда Г.Н. Лукьянов разработал новый фасциопластический способ ампутации конечностей, который лег в основу его докторской диссертации. Г.Н. Лукьянов – автор раздела об ампутациях в Большой медицинской энциклопедии (1959).

В 1934 году было организовано, при большой настойчивости Г.Н. Лукьянова, отделение костно-суставного туберкулеза. Таким образом, уже тогда была начата организация специализированной помощи населению города и края.

С 1935 года в клинике по настоянию её руководителя Г.Н. Лукьянова организуется отделение неотложной хирургии с круглосуточными дежурствами врачей-хирургов и другого медицинского персонала.

В 1936 году при клинике был организован, по инициативе профессора Г.Н. Лукьянова, филиал Центрального института переливания крови, который в 1937 году стал краевой станцией перели-



Проф. М.М. Дитерихс и проф. Г.Н. Лукьянов (1-й ряд, третий справа)

вания крови. В короткий срок были организованы филиалы станции переливания крови в городах: Новороссийске, Сочи, Армавире, Майкопе, Анапе, в станицах Славянской (ныне Славянск-на-Кубани) и Отрадной. Сотрудники краевой станции переливания крови и преподаватели кафедры провели большую работу по обучению работников лечебных учреждений края по массовому определению групповой принадлежности населения края, что имело тогда большое оборонное значение.

Особенно хочется отметить запоминающиеся лекции Георгия Николаевича Лукьянова. Образная речь, великолепный интеллигентный русский язык, глубокое знание предмета привлекали большую аудиторию. На лекцию приходили студенты и других курсов, практически все сотрудники отделения и кафедры, врачи-хирурги из других отделений и больниц. Приходило так много слушателей, что не всегда в аудитории можно было найти свободное место. Лекции всегда сопровождались большим иллюстративным материалом и демонстрацией больных.

Во время Великой Отечественной войны институт был эвакуирован сначала в г. Сочи, а затем и в г. Ереван, столицу Армении, а позже – в Тюмень. В городе Тюмени на базе городской больницы и одного из эвакогоспиталей была развернута госпитальная клиника, которой по-прежнему руководил профессор Г.Н. Лукьянов, являясь одновременно консультантом ряда эвакогоспиталей.

С возвращением в Краснодар из эвакуации в ноябре 1943 года Г.Н. Лукьянов с удвоенной энергией принялся за прерванную войной работу по созданию специализированной помощи населению города и края. В 1944 году при клинике, в отдельном здании, было создано отделение восстановительной хирургии для лечения инвалидов Великой Отечественной войны, которое через три года было

передано госпиталю для инвалидов ВОВ.

Георгий Николаевич Лукьянов много внимания уделял совершенствованию хирургической техники при выполнении различных оперативных пособий. Отметим только некоторые из них: 1) Способы оперативной фиксации позвоночника при туберкулезе и их клиническое значение // Сов. мед. на Северном Кавказе. 1925. № 11-12. С. 16-18; 2) К методике нефропексии // Тр. 1-го съезда хир. Сев. Кавказа. 1926. С. 166-171; 3) По поводу операции межлопаточно-грудной резекции // Новый хир. арх. 1938. № 5. С. 93-101; 4) К технике операции тотальной эзофагопластики // Вест. хир. 1941. №1-2. С. 53-55; 5) О переливании крови. Краснодар. 1941. 30 с.; 6) Ампутация БМЭ. 2-е изд. Т.1. С. 1007-1022; 7) Оперативное лечение кишечных свищей // Тр. Кубанского мединститута. 1957. Т. 15(28). С. 183-185.

Из учеников Г.Н. Лукьянова 5 человек стали докторами медицинских наук, которые затем возглавили различные хирургические кафедры. Георгием Николаевичем были подготовлены научные кадры для создания специализированных хирургических отделений, курсов и кафедр.

В 1968 году в феврале месяце Георгий Николаевич Лукьянов в возрасте 82 лет умер от рака желудка.

За выдающиеся заслуги в развитии хирургии и хирургической науки, за большой вклад в организацию специализированной хирургической помощи и подготовку научных и педагогических кадров Георгий Николаевич Лукьянов был награжден высшим орденом СССР – орденом Ленина, ему было присвоено высокое звание Заслуженный деятель науки РСФСР.

Поступила / Received 13.06.2018

Принята в печать / Accepted 25.07.2018

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов / The author declare no conflict of interest

Контактная информация: *Авакимян Владимир Андреевич; тел.: (918) 497-06-07; e-mail: Avakimiansv@mail.ru; Россия, 350063, г. Краснодар, ул. Седина, д. 4.*

Corresponding author: *Vladimir A. Avakimyan; tel.: (918) 497-06-07; e-mail: Avakimiansv@mail.ru; 4, Sedina str., Krasnodar, Russia, 350063.*